

## **Отчет о работе ИК «Социология здоровья и здравоохранения» за 2017-2019 гг.**

Исследовательский комитет «Социология здоровья и здравоохранения» (ИК СЗЗ) был организован на Первом Всероссийском социологическом конгрессе в октябре 2000 года. С тех пор работа ИК СЗЗ велась по нескольким направлениям:

1. участие в конференциях,
2. научно-исследовательская работа,
3. публикационно-издательская деятельность,
4. информационная.

### **1. Участие в конференциях**

За прошедший период состоялось несколько конференций, организованных как ИК СЗЗ, так и тех, в которых члены ИК принимали активное участие. Ряд конференций был посвящен непосредственно проблемам здоровья, на других - эти проблемы обсуждались в рамках тематических секций. Некоторые из них:

- Конференция «Здоровье семьи – здоровье общества» (к 140-летию со дня рождения доктора медицинских наук, профессора Святого Луки Войно-Ясенецкого, Москва, Общественная палата РФ, 2017) Организатор конференции – Фонд Андрея Первозванного и Всероссийская программа «Святость материнства».
- XVII Международная научная конференция «Модернизация России: приоритеты, проблемы, решения» (Москва, 2017), организованная ИНИОН РАН, Российским экономическим университетом им. Г.В.Плеханова, Вольным экономическим обществом России. С докладом «Социальная политика в сфере здоровья студентов» выступила д.соц.н. Журавлева И.В.
- Всероссийская конференция с международным участием «Социальная динамика населения и устойчивое развитие» (МГУ, 2018), секция «Здоровье, продолжительность жизни и самосохранительное поведение в XXI веке», в которой приняли активное участие члены ИК СЗЗ ( Лакомова Н.В., Лебедь О.Л., Иванова Л.Ю., Дартау Л.А., Ивахненко Г.А., Шубочкина Е.И. и др.)  
- Совместное заседание по теме «Социальная стратификация и здоровье населения» (2018) Исследовательских комитетов РОС «Социология медицины» и «Социология здоровья и здравоохранения» 19 июня 2018 г. , на котором были заслушаны 24 доклада ученых из 10 городов России, Беларуси и Израиля.

Члены ИК СЗЗ регулярно принимают участие в Форумах Всероссийской программы «Святость материнства». Последний из них: «Нравственное и физическое здоровье семьи как основа будущего России» (Москва, 2018).

Следует также отметить активное сотрудничество двух родственных по тематике исследовательских комитетов – ИК Социологии здоровья и здравоохранения и ИК Социологии медицины (Руководитель – академик РАН Решетников А.В.). Регулярно проводятся совместные заседания, на которых обсуждаются актуальные проблемы в сфере общественного здоровья: «Социальная стратификация и здоровье населения» (2018).

Большое значение имеет участие членов ИК СЗЗ в работе всех Всероссийских социологических конгрессов, где неизменно работает секция ИК СЗЗ. С каждым годом увеличивается число докладчиков, и обнаруживаются все новые аспекты в исследованиях социальных проблем здоровья.

### **2. Научно-исследовательская работа**

2017 год связан с двумя исследованиями. Первое - «Здоровье подростков» - было проведено совместно с Межрегиональным общественным движением сторонников здорового образа жизни "Новая традиция" и посвящено теме "Формирование здорового образа жизни (в том числе профилактика курения, алкоголизма и наркомании)". Исследование состоялось в Томске, Саратове и Воскресенске при поддержке членов ИК СЗЗ. Опрошено 350 подростков 12-17 лет.

Второе исследование в рамках Года экологии в России – «Здоровье подростков и окружающий мир» - было проведено благодаря активному участию членов ИК СЗЗ в городах Улан-Уде, Ульяновске, Нижнем Новгороде и Москве. Примечательно, что это сравнительное исследование осуществлено по программе и инструментарию, разработанным в 1997 году для международного исследования в Хельсинки, Таллине и Москве. Сохранившаяся документация позволяет провести сравнительный анализ и выявить новые тенденции в отношении здоровья и экологии, сформировавшиеся за прошедшие 20 лет. Опрошено 974 подростка по выборке, аналогичной международному опросу.

Члены ИК СЗЗ выступили с предложением о включении в анкету РОС для исследования, посвященного Году Экологии, блока вопросов, связанных со здоровьем. Предложение нашло поддержку и было реализовано. Всего было опрошено 2640 молодых людей.

### **3. Публикационно-издательская деятельность**

✓ По результатам исследования «Здоровье подростков и окружающий мир» (2017) подготовлена коллективная монография «Здоровье подростков и окружающая среда :изменения за 20 лет» (Отв.ред.Журавлева И.В.)  
Опубликовано множество статей членов ИК СЗЗ в ведущих журналах в России и за рубежом.

### **4. Информационная**

На протяжении отчетного периода проводилось информирование членов ИК о предстоящих отечественных и зарубежных конференциях и конгрессах по проблемам здоровья и здравоохранения, ознакомление с новинками научной литературы по тематике исследовательского комитета.

В 2020 году проведена работа по уточнению и обновлению всех данных членов ИК СЗЗ в плане подготовки к VI Всероссийскому социологическому конгрессу 2020 года.

На сегодняшний день ИК СЗЗ насчитывает в своих рядах более 50 человек. Это социологи, экономисты, менеджеры, демографы, социальные работники, представители системы здравоохранения из разных городов РФ. Большинство членов ИК ведут педагогическую и научную работу, пропагандируя идеи социологии здоровья и здравоохранения.

### **Выводы**

В качестве важных направлений дальнейших исследований, как показали последние проведенные конференции и профессиональные обсуждения, можно выделить следующие:

1. исследование здоровья как компонента человеческого потенциала, что поможет приблизиться к пониманию, конкретизации и количественной интерпретации обсуждаемых в обществе стандартов социального и психологического благополучия различных категорий населения;
2. исследование возможностей повышения качества оказываемой медицинской помощи, изучение удовлетворенности пациентов получаемым лечением, обеспечение возможностей равной для всех качественной медицинской помощи в современных условиях социального неравенства;
3. изучение проблем здоровья в связи с жизненными ценностями россиян, связанными с семьей, материнством и детством;
4. повышенное внимание к проблемам здоровья подростков как к «категории риска», учитывая прогрессирующее ухудшение их здоровья и негативные показатели заболеваемости;
5. новым исследовательским направлением является изучение искусственного интеллекта, цифровизации и роботизации системы здравоохранения и формирования новой цивилизационной парадигмы, способной объединить человечество, дать ему понятный и притягательный образ здорового будущего;

- б. необходимость усиления профилактической направленности в государственной социальной политике для формирования здорового образа жизни у всех категорий населения.

Руководитель ИК СЗЗ, д.соц. н.  
Ученый секретарь ИК СЗЗ

Журавлева И.В.  
Лакомова Н.В.